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3. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA ZE WZGLĘDU NA 

SPECYFIKĘ PROJEKTOWANEGO OBIEKTU BUDOWLANEGO. 
 

 
3.1. Dane ewidencyjne. 

 
1. Obiekt:  

budynek zajezdni autobusowej z częścią  biurowo-socjalno-warsztatową,  z  drogą  
dojazdową, placem manewrowym, dojściami i stanowiskami postojowymi dla samochodów  
osobowych i innych niż osobowe wraz z niezbędną infrastrukturą towarzyszącą i z projektem 
zagospodarowania terenu. 

2. Adres budowy:  
miejscowość: Mogilno, powiat: Mogileński, ul. Marii Konopnickiej, dz. nr geod.: 28/5. 

3. Inwestor: 
KUJAWSKO-POMORSKI TRANSPORT SAMOCHODOWY S.A., ul. Wieniecka 39, 87-800 
Włocławek. 

 
3.2. Podstawa opracowania. 

 
 Umowa nr KPTS-Z-2/U/DP/5/24/96 na usługi projektowe o nazwie: „Dokumentacja 

projektowa budowy zajezdni autobusowej w Mogilnie” z dnia 05.03.2024 r. zawarta 
pomiędzy Kujawsko-Pomorskim Transportem Samochodowy S.A., ul. Wieniecka 39, 87-800 
Włocławek a Pracownią Architektury „PROJEKTOR-NIA.PL” Robert Jankowski, ul. Olchowa 
4/1, 61-475 Poznań. 

 Decyzja nr 305/23 o warunkach zabudowy wydana przez Burmistrza Mogilna z dnia 
28.12.2023r. 

 Część formalno-prawna wraz z dokumentami urzędowymi. 
 Wizja lokalna w terenie i inwentaryzacja fotograficzna stanu istniejącego działki. 
 Badania gruntowe i opinia geotechniczna podłoża gruntowego wykonana przez GEOTEMATM  

z maja 2024 r. 
 Obowiązujące normy i przepisy. 
 Uzgodnienia międzybranżowe. 
 Mapa do celów projektowych skala 1:500. 
 KRS Inwestora. 

 
3.3. Zakres robót. 

 
Zakres robót obejmujących zamierzenie inwestycyjne polegające na budowie obiektu składającego 
się z budynku warsztatów w konstrukcji żelbetowo-stalowej z częścią biurowo-socjalną w konstrukcji 
stalowo-murowanej o łącznej powierzchni użytkowej 612,80m2. Ponadto wybudowane zostaną 
obiekty towarzyszące takie jak drogi, miejsca postojowe dla samochodów osobowych oraz 
autobusów i place wewnętrzne. Zaprojektowano układ dróg wewnętrznych i placów łączących 
poszczególne elementy nowoprojektowanego zagospodarowania działki. 
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Projektowana budowa budynku składającego się z hali warsztatowej oraz z części biurowo-socjalnej 
zlokalizowana jest w południowo-zachodniej części obszaru opracowania (działki). Projektowany 
budynek hali warsztatowej z częścią biurowo-socjalną jest obiektem o jednej kondygnacji naziemnej. 
Budynek niepodpiwniczony, z dachami płaskimi o spadku 2,5%, w konstrukcji żelbetowo-stalowej, 
krytej membraną dachową PCV 1,5mm lub papą termozgrzewalną na warstwie ocieplenia. Ściany 
zewnętrzne zaprojektowane z płyt warstwowych oraz jako dwuwarstwowe murowane (warstwa 
ocieplenia z wełny mineralnej ) – ściany oddzielenia i wydzielenia pożarowego.  
Obsługa komunikacyjna odbywać się będzie projektowanym wjazdem na działkę z drogi gminnej w 
południowo-zachodniej części granicy działki z ul. Marii Konopnickiej. Pełne zapotrzebowanie na 
miejsca postojowe zgodnie z Decyzją o warunkach zabudowy zostaną zapewnione na 
opracowywanych działkach. 
 

3.4. Obiekty istniejące podlegające adaptacji lub rozbiórce. 
 

W planowanym zamierzeniu na działce nie znajdują się żadne obiekty podlegające adaptacji lub 
rozbiórce. 
 

3.5. Elementy zagospodarowania 
 działki mogące stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

 
Projektowane elementy zagospodarowania działki zarówno w trakcie prowadzenia robót jak i po ich 
zakończeniu nie stwarzają zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

 
3.6. Informacje dotyczące przewidywanych zagrożeń  

występujących podczas realizacji robót budowlanych. 
 

 Ze względu na specyfikę obiektu, a także rodzaj robót należy zwrócić szczególną uwagę na 
oddzielenie placu budowy od działek sąsiednich i zabezpieczenie przed możliwością wtargnięcia na 
teren budowy osób postronnych. 
 Istnieje ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas wykonywania 

wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1,5m. Podczas 
wykonywania robót ziemnych związanych z fundamentowaniem i układaniem sieci medialnych 
należy zwrócić uwagę na: 

1. roboty ziemne muszą być prowadzone zgodnie z posiadaną dokumentacją, 
2. należy wyznaczyć przebieg instalacji podziemnych, w ich pobliżu zachować szczególną 

ostrożność a w odległości mniejszej niż 0,5m prace wykonywać ręcznie 
3. teren na którym prowadzone są roboty ziemne powinien być ogrodzony i zaopatrzony w 

odpowiednie tablice ostrzegawcze, 
4. w przypadku prowadzenia robót w terenie dostępnym dla osób postronnych wykopy należy 

zakryć w sposób szczelny, 
5. wykopy powinny być wygrodzone barierami ustawionymi w odległości co najmniej 1,0m od 

krawędzi wykopu, 
6. pochylenie skarp powinno być określone wg PN 
7. wykopy wąskoprzestrzenne i jamiste powinny być bezwzględnie zabezpieczone przez rozparcie 

ścian, 
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8. schodzić i wchodzić do wykopów można jedynie po drabinkach lub schodach, 
9. przy robotach zmechanizowanych należy wyznaczyć w terenie strefę zagrożenia dostosowaną 

do używanego sprzętu, 
10. niedopuszczalne jest składowanie urobku w granicach prawdopodobnego klina odłamu gruntu 

przy wykopach nieumocnionych. 
 Istnieje ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas wykonywania 

robót, przy których występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 5,0m. Podczas wykonywania robót 
na wysokości należy zwrócić uwagę na: 

1. na powierzchniach wzniesionych na wysokość powyżej 1,0m nad poziomem podłogi lub ziemi, 
powinny być zainstalowane balustrady składające się z poręczy ochronnych umieszczonych na 
wysokości 1,1m i krawężników o wysokości co najmniej 0,15m. pomiędzy poręczą i krawężnikiem 
powinna być umieszczona w połowie wysokości poprzeczka lub przestrzeń ta powinna być 
wypełniona w sposób uniemożliwiający wypadnięcie osób, 

2. jeżeli ze względu na rodzaj i warunki wykonywania prac na wysokości zastosowanie balustrad 
jest niemożliwe, należy stosować inne skuteczne środki ochrony pracowników przed upadkiem z 
wysokości, odpowiednie do rodzaju i warunków wykonywania pracy, 

3. prace na wysokości powinny być organizowane i wykonywane w sposób nie zmuszający 
pracownika do wychylania się poza poręcz balustrady lub obrys urządzenia na którym stoi, 

4. przy pracach wykonywanych na rusztowaniach na wysokości powyżej 2m należy w 
szczególności zapewnić bezpieczeństwo przy komunikacji pionowej i dojścia do stanowiska pracy, 
zapewnić stabilność rusztowań i odpowiednią ich wytrzymałość na przewidywane obciążenia, 
dokonać odbioru technicznego rusztowań, 

5. należy zapewnić stosowanie przez pracowników odpowiedniego do rodzaju wykonywanych 
prac, sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości, 

6. należy zapewnić stosowanie przez pracowników hełmów ochronnych przeznaczonych do prac 
na wysokości. 
 Istnieje ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas wykonywania 

robót wykonywanych przy użyciu dźwigu. Podczas wykonywania robót przy użyciu dźwigu należy 
zwrócić uwagę na: 

1. w obrębie terenu montażu i zasięgu maszyn montażowych nie mogą przebiegać napowietrzne 
przewody instalacji elektrycznej, 

2. przed rozpoczęciem montażu należy wyznaczyć i wygrodzić strefy niebezpieczne, rozstawić w 
widocznym miejscu tablice ostrzegawcze. Teren całej budowy powinien być też wygrodzony, a przy 
każdym wejściu lub wjeździe umieszczone dobrze widoczne tablice zabraniające wstępu na budowę 
osobom postronnym, 

3. w czasie podnoszenia i przemieszczania ładunku zawieszonego na haku nikomu nie wolno 
znajdować się pod wysięgnikiem. Odległość w rzucie poziomym przebywania ludzi od ciężaru 
zawieszonego na haku musi być co najmniej równa wysokości jego zawieszenia. 
 Istnieje ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas wykonywania 

robót przy prowadzeniu których występują działania substancji szkodliwych. Podczas wykonywania 
robót przy użyciu substancji szkodliwych należy zwrócić uwagę na: 

1. materiały niebezpieczne należy przechowywać w miejscach i opakowaniach przeznaczonych 
do tego celu i odpowiednio oznakowanych, 
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2. w czasie transportu, składowania i stosowania materiałów niebezpiecznych należy stosować 
odpowiednie środki ochrony zbiorowej i indywidualnej chroniące pracowników przed szkodliwym lub 
niebezpiecznym działaniem tych materiałów. 
 

3.7. Informacje o wydzieleniu i oznakowaniu miejsca  
prowadzenia robót budowlanych, stosownie do rodzaju zagrożenia. 

 
Miejsca w których występują zagrożenia dla pracowników, powinny być oznakowane widocznymi 
barwami i/lub znakami bezpieczeństwa, zgodnie z PN. Znaki bezpieczeństwa powinny być 
umieszczone odpowiednio do linii wzroku – w miejscu lub w najbliższym otoczeniu określonego 
zagrożenia, a w przypadku ogólnego zagrożenia – przy wejściu na teren, gdzie występuje takie 
zagrożenie. Jeżeli takie oznakowanie nie jest wystarczające miejsca niebezpieczne powinny być 
wyłączone z użytkowania poprzez ich odpowiednie wygrodzenie. 
Ze względu na specyfikę obiektu, a także rodzaj robót szczególną uwagę należy zwrócić na 
oddzielenie placu budowy od działek sąsiednich i zabezpieczenie przed możliwością wtargnięcia na 
teren budowy osób postronnych. Oddzielenie to powinno mieć charakter pełnego płotu z czytelnymi i 
oznakowanymi wejściami i wjazdami na teren budowy. 
Teren na którym prowadzone są roboty ziemne powinien być ogrodzony i zaopatrzony w 
odpowiednie tablice ostrzegawcze. W przypadku prowadzenia robót w terenie dostępnym dla osób 
postronnych wykopy należy zakryć w sposób szczelny. Wykopy powinny być wygrodzone barierami 
ustawionymi w odległości co najmniej 1,0m od krawędzi wykopu. 
Podczas wykonywania prac montażowych przy pomocy dźwigu należy wyznaczyć i oznakować 
strefy niebezpieczne pracy dźwigu.  
Materiały niebezpieczne należy przechowywać w miejscach i opakowaniach przeznaczonych do 
tego celu i odpowiednio oznakowanych. 
 

3.8. Informacje o sposobie prowadzenia instruktażu 
 pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 

 
Instruktaż powinien określać przede wszystkim: 
 zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia, 
 konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, 
zabezpieczających przed skutkami zagrożeń, 
 zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone 
w tym celu osoby. 
 imienny podział pracy, 
 kolejność wykonywania zadań, 
 wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy przy poszczególnych czynnościach. 
Przed rozpoczęciem robót osoba kierująca robotami powinna ustalić w podpisanym przez 
pracowników protokole szczegółowe warunki bezpieczeństwa i higieny pracy, z podziałem 
obowiązków w tym zakresie. 
O prowadzonych robotach oraz o niezbędnych środkach bezpieczeństwa, jakie należy stosować w 
czasie trwania prac, osoba kierująca robotami powinna poinformować pracowników przebywających 
lub mogących przebywać na terenie prowadzenia robót albo w jego sąsiedztwie. 
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3.9. Określenie sposobu przechowywania i przemieszczania materiałów, 

 wyrobów, substancji oraz preparatów niebezpiecznych na terenie budowy. 
 

Materiały niebezpieczne należy przechowywać w miejscach i opakowaniach przeznaczonych do 
tego celu i odpowiednio oznakowanych, 
W czasie transportu, składowania i stosowania materiałów niebezpiecznych należy stosować 
odpowiednie środki ochrony zbiorowej i indywidualnej chroniące pracowników przed szkodliwym lub 
niebezpiecznym działaniem tych materiałów. 
Pomieszczenia, środki transportu, zbiorniki i opakowania w których są stosowane, przemieszczane 
lub przechowywane materiały niebezpieczne powinny być odpowiednie do właściwości tych 
materiałów. 
Pakowanie, składowanie, załadunek i transport materiałów niebezpiecznych z innymi materiałami 
stwarzającymi dodatkowe zagrożenie na skutek wzajemnego oddziaływania tych materiałów w 
przypadku uszkodzenia opakowania jest niedopuszczalne. 
W magazynach powinny być wywieszone instrukcje określające sposób składowania, pakowania, 
załadunku i transportu materiałów niebezpiecznych. 
Pomieszczenia przeznaczone do składowania lub stosowania materiałów niebezpiecznych pod 
względem pożarowym lub wybuchowym oraz w którym istnieje niebezpieczeństwo wydzielania się 
substancji trujących albo tworzących z powietrzem mieszaniny wybuchowe powinny być 
wyposażone w urządzenia zapewniające sygnalizację o zagrożeniach.  
Ponadto w odpowiedni sprzęt i środki gaśnicze, środki neutralizujące, apteczki oraz środki ochrony 
zbiorowej i indywidualnej, stosownie do występujących zagrożeń. 
Sposób składowania i stosowania materiałów niebezpiecznych powinien zapewnić: 
1. zachowanie temperatur, wilgotności i ochronę przed nasłonecznieniem stosownie do rodzaju 
materiałów i ich właściwości, 
2. przestrzeganie ograniczeń dotyczących wspólnego składowania i stosowania materiałów, 
3. przestrzeganie ograniczeń dotyczących wspólnego składowania i stosowania materiałów, 
4. ograniczenie ilości jednocześnie składowanych materiałów do ilości dopuszczalnej dla danego 
materiału i danego pomieszczenia, 
5. przestrzeganie zasad rotacji z zachowaniem dopuszczalnego czasu składowania 
poszczególnych materiałów, 
6. zachowanie dodatkowych wymagań specyficznych dla składowania materiałów i ich 
stosowania, 
7. rozmieszczenie materiałów w sposób umożliwiający prowadzenie kontroli składowania i 
składowanych materiałów. 

3.10. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych,  
zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w 

strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających 
bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, 

awarii i innych zagrożeń. 
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Stanowiska pracy powinny być urządzone stosownie do rodzaju wykonywanych na nich 
czynności, przy czym wymiary wolnej powierzchni stanowiska pracy powinny zapewnić pracownikom 
swobodę ruchu wystarczającą do wykonywania pracy w sposób bezpieczny, z uwzględnieniem 
wymagań ergonomii. 

Stanowiska pracy, na których występuje ryzyko pożaru, wybuchu, upadku lub wyrzucenia 
przedmiotów albo wydzielenia się substancji szkodliwych dla zdrowia lub niebezpiecznych, powinny 
być zaopatrzone w urządzenia ochronne zapewniające ochronę pracowników przed skutkami tego 
ryzyka. 

Stanowiska pracy, na których wykonywane prace powodują występowanie czynników 
szkodliwych dla zdrowia lub niebezpiecznych, powinny być tak usytuowane i zorganizowane, aby 
pracownicy zatrudnieni na innych stanowiskach nie byli narażeni na te czynniki. 
Na stanowiskach pracy należy zapewnić wynikającą z technologii powierzchnię oraz odpowiednie 
urządzenia pomocnicze przeznaczone na składowanie materiałów, wyrobów, narzędzi i odpadów. 
Drogi i przejścia powinny posiadać wymiary odpowiednie do liczby potencjalnych użytkowników oraz 
rodzajów i wielkości stosowanych urządzeń transportowych i przemieszczanych ładunków. 
Minimalne wymiary dróg i przejść określa PN. 

Nawierzchnia dróg, placów manewrowych, postojowych i składowych, dojazdów pożarowych i 
przejść powinna być równa i twarda lub utwardzona oraz posiadać nośność odpowiednią do 
obciążenia wynikającego ze stosowanych środków transportowych i składowanych materiałów. 
Na drogach w miejscach, w których możliwe jest niespodziewane wtargnięcie pieszych, należy 
ustawić barierki lub zastosować inne skuteczne urządzenia ochronne. 

Dróg, przejść i dojazdów pożarowych nie wolno zastawiać materiałami, środkami transportu, 
sprzętem i innymi przedmiotami. 
Osoba kierująca robotami jest obowiązana zapewnić drogi ewakuacyjne ze wszystkich miejsc w 
których mogą przebywać pracownicy, umożliwiające szybkie wydostanie się pracowników na otwartą 
przestrzeń. 
 Wymagania dla dróg ewakuacyjnych i warunki ewakuacji określają przepisy dotyczące 
ochrony przeciwpożarowej. 

Osoba kierująca robotami obowiązana jest zapewnić ochronę obiektów budowlanych i 
urządzeń technicznych przed gromadzeniem się ładunków i wyładowaniami elektryczności 
statycznej stwarzającymi zagrożenia w środowisku pracy. 
 Osoba kierująca robotami jest obowiązana zapewnić dostateczną ilość wody zdatnej do picia 
oraz do celów higieniczno-sanitarnych, gospodarczych i przeciwpożarowych. 
  Wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentów niezbędnych do 
prawidłowej eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych. 
Dokumentacja budowy, dokumenty niezbędne do prawidłowej eksploatacji maszyn i innych urządzeń 
technicznych należy przechowywać w pomieszczeniu kierownika budowy. 
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